

# 奋进新征程 建设新湖州

近日,湖州召开“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践动员大会,奋力开辟“在湖州看见美丽中国”新境界。当前,“在湖州看见美丽中国”已成为湖州最靓丽的城市品牌,是一张自带流量的“金名片”。站在新的起点上,湖州进一步把各方面的智慧和力量凝聚起来,加快建设“新湖州”。

## “红色引擎”让千年古村换新颜

杨斌英 车建民

“路村就是我家,平时除了帮助村里做好文化礼堂的工作以外,就是挖掘收集古村里的历史文化,向游客介绍路村的人文历史、丝绸之源以及钱山漾文化品牌。”眼下,随着游客的增多,吴兴区八里店镇退休教师汤斌昌每天过得忙碌而充实,作为志愿者宣讲员,他的宣讲让更多人了解路村、喜欢路村。

路村之美,在桥,在水,在乡野。这个座落于长三角核心区域的千年古村,是钱山漾文化起源以及世界丝绸之源、世界乡村旅游大会永久会址所在地,拥有古村、丝绸、蚕桑、农耕、秀水、古桥等丰富的历史文化和旅游资源。

如何让千年古村焕发新机?近年来,八里店镇依托“基地育种+农户养殖”“土地流转+合作入股”“千年古村+现场教学”“闲置

房屋+网红经济”等多种党建联盟助推共同富裕的“红色引擎”,助力乡村振兴。

“我希望借助瓷器把路村的历史文化底蕴表现出来,在我的研学馆内让更多的孩子学习体验陶瓷和丝绸文化,与当地村民一起为美丽路村尽一份自己的绵薄之力。”来自江西景德镇陶瓷世家的汪丽选择在路村开办研学馆,正是被这里的古陶瓷和丝绸文化吸引,她感慨地说路村带给了她诸多的创作灵感。

路村在一天天“蝶变”中惊艳了时光。乘着旅游业“微改造、精提升”的契机,八里店镇拉开了党建引领乡村振兴的新篇章,今年4月,路村发布了新“小镇十景”:乡村之光、金盖倒影、八里粮仓、遗址公园、桑海古道、农会史馆、踏营天地、典籍中国、路村水街以及漾上月色,推动古村落保护和改造,实现历史遗存

与当代生活共融、村落景观与人文内涵共生。

精雕细琢,建设马不停蹄。当下,民间资本和本村村民投资开办民宿,餐饮及旅游商品销售额不断高涨,村民的“钱袋子”日渐鼓了起来……随着世界乡村旅游小镇的创建加快,古村落人气迅速提升,路村的“精气神”也被提起来了。

“路村古村落一期改造工程将重点解决游客增长带来的各类问题,兼顾文创和研学等各类业态;二期改造结束后,将重点打造国际乡村旅游产品。”路村村党总支书记费震祺满怀期待地说,随着多种创富模式的并存发展,各项业态的不断入驻,路村也将越来越热闹,一个集丝绸产业、历史遗存、生态旅游为一体的重量级多元化复合型古村落将展现给大家。

## 土地整治 为美丽乡村绘新景

吴丹 夏青霞

全域土地综合整治是复杂且周期较长的一类项目,涉及乡村空间优化、城乡要素的流动和产业导入,因此也是乡村振兴的核心抓手之一,需要运用“土地整治+”的理念,积极推动全域整治提档升级。

近日,安吉县递铺街道古城村马南线西侧,龙山家园三期及扩建项目正火热建设中,由街道统筹负责宅基地的“三通一平”,地上房屋由村民自建,一栋栋四层高的“小洋楼”整齐排列,这是古城村最新的农村集中建房点,占地约90亩,先后安排集中建房户86户,已建成入住86户,正在建设114户。

另一边,该街道坳坝村水杉大道两侧,复垦后的水田中翠绿的水稻已经发芽,长势喜人,绿色生态水稻项目流转土地6900余亩,参与户数890户,每年每户通过土地流转平均可增加收益5400元。

据悉,古城村及坳坝村全域土地整治项目整治区域总面积2516公顷,项目总投资11660万元,将完成建设用地复垦竣工152.6亩,垦造耕地84.6亩,旱地改水田141.14亩,新增耕地141亩,开展农村人居环境提升、美丽清洁田园

建设、河道水系综合治理等13个生态修复类项目。自2020年开展古城、坳坝全域土地综合整治以来,已整治土地约300亩,新增垦造耕地约200亩,两村农田种植面积达1万亩。

借助项目区位优势、资源禀赋、产业特色等实际情况,两村坚持生产、生活、生态“三生共融”的发展思想,共同打造现代农业示范区,以古城村“一轴、两核、五区”为主,围绕“绿色农业、休闲旅游、田园保护”为一体的发展模式,集新型农业生产与旅游体验为一体搭建农业文化旅游产业发展格局,构建“一二三产融合发展田园风光示范园”。

“古城村及坳坝村以此次全域土地整治为平台,进一步严格落实永久基本农田保护制度,今年计划完成75亩安置小区、白茶文化体验中心、淡水虾类工厂化苗种繁育技术中心、笔架山智慧型创意生态农业等项目建设,溪溪河流域生态修复治理工程也即将收尾。”递铺街道相关负责人说,全域整治不单要实现“藏粮于地”,而是要从村庄治理、环境治理、生态环境修复等方面综合出发,把治理土地的价值尽可能放大,实现“全域共富共赢”,进一步实现人与自然和谐共生,预计今年年底将全面完成。

## 人才招引 为城市发展奠定基础

徐钰 王根才

日前,2022年“百名博士吴兴行”暨太湖实验室博士专场招聘会在吴兴区太湖实验室举行,旨在吸引更多青年博士人才来吴兴就业创业。

招聘会现场有哈工大研究院、高晟研究院、三一装备等15家高新、上规、上市企业参加,活动共吸引了武汉大学、重庆大学、浙江大学、北京航空航天大学、墨尔本大学、日本国立神户大学等国内外25所大学的23名博士参加,涉及装备制造、环保工程、经济管理、光热发电、电子研发、材料研发、生物科技、临床医师、人工智能、中药药效物质研究、纳米材料等多个领域。

活动中,吴兴区人才办、人社局向博士们推介了吴兴区就业创业环境,并解读了人才政策。与会博士参观了太湖实验室,对实验式的实验功能、科研方向有了更多了解。企业与博士们展开点对点交流,详细介绍

所需岗位薪资待遇和企业发展前景。

今年以来,吴兴区持续开展以2022青年人才云聘会为主导的系列招聘活动,以“线下实体设展+线上视频面试”模式,会同北方民族大学、陕西理工大学等36所高校联合举办直聘会等活动,目前,全区已举办22场线上线下青年人才招引活动,开展4次全面的岗位排摸并实现动态发布用人单位大学生岗位需求1万余个。

下一步,吴兴区将围绕湖州市主导产业、新兴产业企业青年人才需求,开展“紧缺急需”人才需求发布对接会等系列活动;大力推进湖州东部青年人才新城建设,重点开展数字产业技术技能培训、软件开发技能及创新创业孵化工作,培养吴兴数字产业建设人才,为吴兴产业转型升级提供强有力的技术人才保障。同时,通过华数云招聘、易企秀等平台进行网络招聘,对接人力资源服务产业园等相关中介机构,持续精准引进大学生人才。

## “清廉学校”营造风清气正育人环境

张斌 杨斌英

“我谨记,我是重兆小学教师的一员,坚守教师本色,拒绝有偿家教……”日前,一场“清廉校园·你我同行”活动在南浔区重兆小学举行,全体教师在校党支部书记王建良的领誓下庄严宣誓。

近年来,南浔区教育局党委始终坚持清廉学校建设与立德树人深度融合,创新“三强三融”工作机制,铸亮“德高身正·育人润梦”清廉学校建设品牌,主动作为,全力推进,抓实抓细党的建设、师德师风、德育工作,全维度筑起教育系统党风廉政墙,让“廉洁之花”在菁菁校园绽放。

南浔将“清风课堂”纳入依法执教、师德师风风、教学教研全过程,如打造实施“双向培养”计划,把骨干教师培养成党员,把优秀党员培养成学科带头人,组织“我说清廉”“师德师风辩论赛”“最美家风伴我行”等活动拓展清廉教育载体;实施“青蓝工程”和“三名工作室”计划,全面推行党支部、党小组建在学科组、教研组,以师带徒,以先锋引领推动从严治党融入教学提质,促进业务提升,争

当优质教育的先锋。

“教师是清廉学校建设的施工者,承担着立德树人的责任,教师的作风和形象更为社会所关注。”南浔区教育局相关负责人说,通过上好师德师风“主题课”,将纪律规矩约束与师德教育并举,让广大教师时刻谨记师德行为边界,绝不踩廉洁行为红线。

在全省开展中小学(幼儿园)教师侵害学生身心健康问题专项整治工作的春风之下,该区启动师德师风“大排查、大整治”专项行动,组建5个巡查组赴全区74所中小学(幼儿园)开展专项巡查,多管齐下认真盘点师德师风建设中的短板、空白点、低位点。

同时,南浔区教育局还编纂《师德师风学习资料汇编》,集中开展全体教职工师德师风学习闭卷考试,以考促学,以学促行;该局督导监察室紧抓亲情主线,布置教职工家属共同学习《师德教育学习资料汇编》作为“家庭作业”,通过召开家庭助廉座谈会、携同观看警示教育片、签订家庭助廉承诺书等多种形式,实现家庭监督与党内、社会和舆论监督的有机衔接。

(本版图片由许旭摄)

## 乡贤力量 为乡村振兴添活力

吴丽燕 费祎

日前,位于南浔高新区(南浔镇、度假区)的久盛地板有限公司为南浔育才中学捐赠了各类体育器材器具,让新居民子女在当地的学习生活更加多姿多彩,促进学生全面健康成长。除了为助学贡献自己的一份力量之外,久盛地板有限公司还设立了100万元的“1+1爱心互助基金”,用于企业内部员工困难帮扶。

据了解,久盛的负责人张恩玖是高新区(南浔镇、度假区)和睦兜村人,作为乡贤,他一直关心着家乡发展。多年来,张恩玖与和睦兜村结对,不仅为村民提供就业岗位,去年还投资50万元用于建设该村河道护岸工程。

乡贤结对,振兴乡村。近年来,高新区(南浔镇、度假区)统办办深入实施“百贤百企

兴百村”,坚持“一对一”结对共建,充分尊重新乡贤及其企业和行政村的意愿,构建乡村有需求、乡贤有动力的共建格局。去年年底开始,高新区(南浔镇、度假区)统战办加快对接联系,共排摸出200余位在外乡贤和100余位本地乡贤,初步建立了数据库和个人相关档案。

同时,鼓励民营企业做大做强,在新经济、新业态领域培育一批新生代民营经济代表人士,引导新生代企业家在传承发展中成为共同富裕示范样本建设的新生力量。久盛地板有限公司张凯就是其中新一代青年企业家代表,2017年他回国接过父亲的接力棒,将产品聚焦到“实木地暖地板”上,带动了公司业绩的大幅增长。除了公司多方面参与爱

心资助外,他还与多名学生结对,让更多的困难儿童实现自己的梦想。

乡贤的优势在于人地两熟,受大家尊重,调解效果好。近两年,高新区(南浔镇、度假区)借助周桂珠工作室、老温工作室等乡贤力量,积极开展政策宣讲、矛盾纠纷调解等工作,做到对各类矛盾纠纷早发现、早介入、早化解,为社会治理贡献力量。据悉,周桂珠工作室成员除了提供法律援助,还经常走进校园、村委会、居委会,进行法律普及与解读。去年,工作室又开通了水晶晶普通直播间平台,在线上进行《民法典》、妇女儿童维权、房地产税等相关法律解读与宣传。直播期间,周桂珠与网友互动频繁,在线收集群众疑问,解决群众难题,目前该直播平台累计粉丝超10万人。

## 农综改革 助力乡村加速蝶变

许旭 蒋昕

一列列小火车穿梭在银杏林中,随着旅游市场回暖,长兴银杏长廊又吸引了一批批周边游客前来打卡。“如何吸引周边游客是我们的重点,你别小看这观光小火车项目,一年就能为村集体增收约40万元。”小浦镇方一村党支部书记胡斌说。

自银杏长廊获批省级农村综合改革集成建设项目后,除了银杏林小火车项目,长兴县财政局大力支持银杏品牌建设,投入1500万元建设银杏山庄、银杏古街、银杏博物馆等银杏主题特色民宿群及配套项目,为当地注入

新活力,为周边群众提供更多“家门口”的就业创业机会。据统计,2022年八都界景区目前共有农家乐、民宿及酒店100余家,累计吸引周边近2000名群众就业,人均增收1.5万元。

想吸引更多游客进村,不仅项目要好,环境还得再提升。“资金不够,村民想要富起来的愿望很迫切,我们财政就要积极发挥职能作用。”长兴县财政局农业科相关负责人说。为此,长兴县财政局多方筹措,对上争取省级财政资金6001万元,配套支付地方财政资金6000万元,撬动八都界经济联合总社投入500万元。

资金的注入有力推进村居风貌整体再提升,目前“梅映乌龙”十里银杏长廊美丽乡村振兴示范带初现雏形,省3A级景区村庄实现全覆盖。

借助省级农综集成建设项目,发挥财政资金引导撬动作用。近几年,八都界成功吸引了龙头山玻璃天桥、银杏谷漂流、中国红樱花园、趣野营地、新恒绿创等众多社会资本入驻,总投资达2.8亿元,切实推动八都界乡村旅游实现从“一季旺”向多元业态“四季游”转变,在共富之路上不断助力乡村蝶变。

## 温情服务 招才引智促发展

徐晟昱 孟琳

前几日,浙江工业大学的学生梁某还在为毕业就业的事焦虑。

“学校里开展的各类招聘活动给我指了路。”梁某说,现在她已经与浙江欧诗漫集团有限公司达成了初步的就业意向。

“‘家门口’就有一所大学,在第一批学生入驻后,我们便一直在加强‘不断线’的就业服务。”德清县康乾街道党工委委员、办事处副主任杨升说。

“不断线”的就业服务,指的是什么?今年2月以来,街道发挥牵头作用,“创新裂变人才起航”、毕业生就业“百日冲刺”等多场线上、线下招聘会在浙江工业大学轮番上场,共有近100家企事业单位携1500余个岗位引才。

岗位有了,还需专业对口。为了有效促进就业,每一家人企都进行筛选。“我们要实现的不再是简单的相亲式招聘,而是一种‘恋爱式’招聘。”杨升说。所谓“恋爱式”招聘,

就是整个招聘过程被大幅拉长,需要企业与学生通过各种活动不断加深对彼此的了解,在经过长时间了解后,最终达成录用意向。

“在跟着老师做研究的同时,我们也能先行了解德清与自己专业相关的企业。”邓秋莹是浙江工业大学药学院的一名毕业生,早在数月前,她就通过校企合作接触到浙江我武生物科技股份有限公司,并投出了自己的简历。

梧桐凤必至,花香蝶自来。在竭尽所能搭好桥梁、做好就业用工的“连线题”外,街道也根据“需求点”,在招才引智上不断发力。

莫干山研究院作为浙江工业大学莫干山校区面向经济主战场的重要窗口,不仅是推进科技成果转化的重要平台,也是学校工程应用人才的重要培养基地。成立以来,由研究院牵头组建激光智能制造中心、海洋药物与药物自组装工程中心、碳中和莫干山实验室、地理信息实验室等高能级创新平台,提供

了就业岗位,也吸引人才扎堆落户。

“一出校门就是优选。”据浙江工业大学莫干山校区师生普遍反映,德清各类创新平台及科技型企业的迅猛发展,也增强了毕业生留德清就业创业的意愿。依托莫干山研究院内大学科技园建设,今年以来共有12个学生创业团队签约入驻。由创业带动就业的乘数效应,为四五十名在校学生提供了就业路。“场地租金免费,给我们创业带来了更大的底气。”浙江漆橙文化股份的韩超说。

为打破“送出去一火车,回来一客车”的人才外流现象,解决人才引进后留不住的难题,康乾街道从“心”出发,提出人才“无忧服务”,控心留人。预计今年8月,街道企业人才服务中心将在天安云谷产招中心启动并进行试运行。届时,中心将整合党群服务、政务服务、政策资源、人才招引、中介服务等资源,推动毕业生全生命周期公共服务事项“一键兑现”。